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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Підвищення ефективності системи освіти, 

побудова її на засадах гуманізму, зростання ролі людського фактора в 

суспільстві, зумовили необхідність активного впровадження в педагогічну 

практику особистісно зорієнтованого навчання. Створення умов, які 

сприяють тому, щоб при засвоєнні будь-якого компонента змісту освіти 

розвивалася сфера особистісних функцій індивіда, – так в узагальненому 

вигляді можна визначити мету особистісно зорієнтованого навчання. А 

визнання студента головною діючою фігурою всього навчального процесу 

складає суть особистісно зорієнтованої педагогіки. Саме в рамках такої 

освіти майбутні корекційні педагоги, здобуваючи стандартні знання, зможуть 

розвивати свій рефлексивний потенціал, оволодівати навичками самоаналізу 

й цілісного аналізу ситуації спілкування. 

Психологічний зміст поняття «Я-концепція» розкрито в роботах 

М.Й.Боришевського, Т.В.Говорун, І.С.Кона, Ю.М.Орлова, О.Т.Соколової, 

В.В.Століна та ін. Віковій динаміці формування «Я-концепції» присвячені 

роботи І.С.Кона, С.Б.Кузикової, І.А.Слободянюка, Л.М.Співак та ін. 

Проте вивчення наукової літератури з проблеми «Я-концепції» 

показало незначну кількість досліджень щодо факторів впливу на 

становлення «Я-концепції» особистості майбутнього корекційного педагога в 

умовах вищої школи.  

Таким чином, соціальна та психолого-педагогічна значущість 

проблеми, необхідність подальшого розширення її теоретичних та 

експериментальних досліджень і зумовили вибір теми нашого дослідження: 

«Розвиток «Я-концепції» майбутнього корекційного педагога у процесі його 

професійної підготовки».  

Метою є виявлення особливостей розвитку та гармоніцації «Я-

концепції» майбутніх корекційних педагогів. 
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Гіпотеза: гармонізація Я-концепції особистості майбутнього 

корекційного педагога в умовах навчання у закладі вищої освіти пов`язана із 

спрямуванням навчально-виховного процесу на особистісно зорієнтовану 

модель з використанням її можливостей в активізації процесів самопізнання 

та саморозвитку. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Визначити теоретичні засади проблеми «Я-концепції», її природи та 

структури, особливостей її розвитку та значення в контексті професійної 

підготовки корекційного педагога. 

2. Виявити особливості та динаміку «Я-концепції» особистості 

майбутніх корекційних педагогів у процесі навчання у ЗВО. 

3. Організувати роботу щодо гармонізації «Я-концепції» майбутніх 

корекційних педагогів. 

Об’єктом дослідження є процес становлення особистості 

майбутнього корекційного педагога. 

Предмет дослідження – вивчення особливостей динаміки розвитку «Я-

концепції» особистості студентів 2, 3 ,4 курсів майбутніх корекційних 

педагогів.  

Методи дослідження: аналіз, систематизація та узагальнення 

психолого-педагогічної наукової літератури; психолого-педагогічний 

експеримент (констатувальний); методика для дослідження рівня самооцінки 

С.А.Будассі; методика для дослідження локусу-контролю Дж.Роттера; шкала 

самоповаги М.Розенберга; графічна методика «Дім-Дерево-Людина» 

Дж.Бука; статистичні методи обробки отриманих даних. 

Місцем проведення дослідження був Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, дослідженням було охоплено 

32 студента.  

Практичне значення роботи полягає у  можливості її використання 

викладачами закладів вищої освіти та практичними психологами освіти; у 

можливості її використання студентами при вивченні психології. 
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Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року).  

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Структура роботи – вступ, два розділи, висновки до розділів, 

висновки, список використаних джерел. Робота містить 2 рисунки, 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. «Я-концепція» – це динамічна система уявлень людини про себе, 

яка включає усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних та інших 

особливостей; самооцінку та суб`єктивне сприймання зовнішніх факторів, які 

впливають на особистість, її ставлення до себе, на взаємодію її з іншими 

людьми. 

2. Професійне становлення корекційного педагога – складний, 

неперервний процес «проектування» особистості. Навчаючи дітей 

корекційний педагог використовує свої професійні та особистісні 

можливості, щоб впливати на розвиток дитини. Виконати цю місію може 

тільки особистісно зріла людина, внутрішньо і професійно підготовлена до 

вирішення завдань, які стоять перед нею. Особистісна зрілість проявляється у 

вмінні поєднувати, співвідносити свої індивідуальні особливості, статусні та 

вікові можливості, власні принципи з вимогами суспільства та оточуючих. 

3. Діагностичний комплекс включав у себе: методику для 

дослідження рівня самооцінки С.А.Будассі; методику для дослідження 

локусу-контролю Дж.Роттера; шкалу самоповаги М.Розенберга; графічну 

методику «Дім-Дерево-Людина» Дж.Бука. Дослідженням охоплено 32 

студентів 2, 3, 4 курсів заочної форми навчання Кам’янець-подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

4. У 42,0% обстежуваних виявлено слабкий незначний зв`язок між 

уявленнями студентів про якості свого ідеалу і свої реальні якості, що 

означає низький рівень самооцінки, який може знижувати рівень соціальних 

домагань людини, сприяти розвитку невпевненості у власних можливостях, 

обмежувати життєві перспективи людини. Середній рівень самооцінки в 

обстежуваних становить 32,0%. У 80,0% обстежуваних переважає 

екстернальний рівень суб`єктивного контролю, а інтернальний становить 

20,0%. У 82,0% студентів виявлено тривожність, у 75,0% – незахищеність, у 
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36,0% – неповноцінність, у 32,0% – конфліктність, у 24,0% – труднощі у 

спілкуванні, у 21,0% – недовіру у себе. 

5. Кількість досліджуваних із позитивною «Я-концепцією» складає 

12,0% досліджуваних, з тенденцією до позитивної «Я-концепції» – 16,0%, з 

тенденцією до негативної «Я-концепції» – 30,0%. А кількість досліджуваних 

із негативною «Я-концепцією» становить 42,0%. 

6. У студентів ІІІ курсу порівняно з другокурсниками найменш 

чисельною залишається група студентів із позитивною «Я-концепцією» – 

13,04%. Зменшується порівняно із другим курсом група студентів із 

негативною «Я-концепцією» – на 9,36%, що є позитивним моментом у 

становленні особистості майбутнього спеціаліста. Зростають на 3,5% група 

студентів із тенденцією до позитивної «Я-концепції» і на 4,78% – із 

тенденцією до негативної «Я-концепцією». 

7. Результати показали, що ситуація на ІV курсі дещо змінюється у 

порівнянні із ІІІ курсом. Лише на 2,18% зростає кількість студентів із 

позитивною «Я-концепцією». Проте зменшується кількість студентів із 

негативною «Я-концепцією» – на 6,52% і тенденцією до негативної «Я-

концепції» – на 10,87%. Зростає кількість студентів із тенденцією до 

позитивної «Я-концепції» – на 15,22%. 

8. Одним із важливих завдань пiдготовки  корекційних педагогів 

має бути особистiсна пiдготовка, яка iнтегрує всi iншi елементи навчання. 

Саме наголос на особистiсному розвитковi студентiв лежить в основi 

сучасного пiдходу до проблеми  формування позитивної «Я-концепції». 

Формуванню професійної «Я-концепції» сприяє розвиток здатності до 

перетворення знань – знакових систем на чуттєво-інтуїтивні конструкції у 

вигляді образів і почуттів. Застосування опису практичних дій, явищ природи 

та перебігу рефлексій під час праці створює чуттєвий «Я-образ» професії. 

Проблема пошуку універсального образу «Я-професіонала» вимагає 

подальших досліджень, зокрема  актуальними є дослідження гендерних 

відмінностей  професіоналів 
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